
U (x, y) – искомая функция
aUxx + 2bUxy + cUyy + Φ (Ux, Uy, U, x, y) = 0 (1)

1 Замена переменных {
s = s (x, y) ,
t = t (x, y) .

(2)

∂

∂x
= sx

∂

∂s
+ tx

∂

∂t
(3)

∂

∂y
= sy

∂

∂s
+ ty

∂

∂t
(4)

Uxx =
∂

∂x
Ux =

∂

∂x
(sxUs + txUt) = sxxUs + sx

∂

∂x
Us + txxUt + tx

∂

∂x
Ut =

= sxxUs + sx (sxUss + txUst) + txxUt + tx (sxUts + txUtt) = (5)

= s2xUss + 2sxtxUst + t2xUtt + sxxUs + txxUt.

Аналогично
Uyy = s2yUss + 2sytyUst + t2yUtt + syyUs + tyyUt. (6)

Смешанная производная:

Uxy =
∂

∂y
Ux =

∂

∂y
(sxUs + txUt) = sxyUs + sx

∂

∂y
Us + txyUt + tx

∂

∂y
Ut =

= sxyUs + sx (syUss + tyUst) + txyUt + tx (syUts + tyUtt) = (7)

= sxsyUss + (sxty + sytx)Ust + txtyUtt + sxyUs + txyUt.

Уравнение превратится в
āUss + 2b̄Ust + c̄Utt + Φ̄ (Us, Ut, U, x, y) = 0, (8)

где
ā = as2x + 2bsxsy + cs2y (9)

b̄ = asxtx + b (sxty + sytx) + csyty (10)

c̄ = at2x + 2btxty + ct2y (11)

Φ̄ = Φ + a (sxxUs + txxUt) + 2b (sxyUs + txyUt) + c (syyUs + tyyUt) =

= Φ + (asxx + 2bsxy + csyy)Us + (atxx + 2btxy + ctyy)Ut (12)
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2 Дискриминант положительный
Зачем всё это:

ā = 0 (13)

as2x + 2bsxsy + cs2y = 0

∣∣∣∣ 1

s2y
(14)

a

(
sx
sy

)2

+ 2b
sx
sy

+ c = 0 (15)

sx
sy

=
−b±

√
b2 − ac
a

(16)

λ1 =
−b+

√
b2 − ac
a

λ2 =
−b−

√
b2 − ac
a

(17)

sx
sy

= λ1 =⇒ sx − λ1sy = 0 (18)

линейное уравнение в частных производных 1-го порядка

dx =
dy

−λ1
=⇒ ϕ (x, y) = C (19)

s = ϕ (x, y) (20)

Но если b2 − ac > 0 есть ещё λ2, а (9) аналогично (11).

dx =
dy

−λ2
=⇒ ψ (x, y) = C (21)

t = ψ (x, y) =⇒ c̄ = 0 (22)

Ust +
1

2b̄
Φ̄ = 0, (23)

Такие уравнения называются уравнениями гиперболического типа.
Осталось два варианта: b2 − ac = 0 и b2 − ac < 0.

3 Дискриминант отрицательный
Пусть b2 − ac < 0.

Тогда λ = α± iβ, что aλ2 + 2bλ+ c = 0. Пусть λ = α+ iβ (для λ = α− iβ получается аналогично):

aλ2 + 2bλ+ c = a (α+ iβ)
2

+ 2b (α+ iβ) + c = a
(
α2 + 2iαβ − β2

)
+ 2b (α+ iβ) + c = 0. (24)

Если разложить {
a
(
α2 − β2

)
+ 2bα+ c = 0,

aαβ + bβ = 0.
(25)
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Положим теперь, что мы для найденного λ решили уравнение

ϕx − λϕy = 0, (26)

нашли комплексное ϕ,
s = Reϕ t = Imϕ (27)

ϕ = s+ it (28)

Уравнение (26) приобретает тогда такой вид:

sx + itx − (α+ iβ) (sy + ity) = 0, (29)

или
sx + itx − αsy + βty − iβsy − iαty = 0. (30)

Так как комплексное число равно нулю только тогда, когда нулевыми являются обе его части, мы можем выразить
sx и tx: {

sx = αsy − βty,
tx = βsy + αty.

(31)

Выполним эту подстановку в b̄ из (10):

b̄ = a (αsy − βty) (βsy + αty) + b [(αsy − βty) ty + sy (βsy + αty)] + csyty =

= s2y (aαβ + bβ) + t2y (−aαβ − bβ) + syty
[
a
(
α2 − β2

)
+ 2bα+ c

]
= (32)(

s2y − t2y
)

(aαβ + bβ) + syty
[
a
(
α2 − β2

)
+ 2bα+ c

]
.

Оба слагаемых равны нулю согласно (25), значит, b̄ = 0:

āUss + c̄Utt + Φ̄ (Us, Ut, U, x, y) = 0 (33)

(уравнение эллиптического типа)

4 Дискриминант нулевой
Наконец, b2 − ac = 0

В этом случае s находится из уравнения sx − λsy = 0, что позволяет заменить sx = λsy:

b̄ = aλsytx + b (λsyty + sytx) + csyty = sy [tx (aλ+ b) + ty (bλ+ c)] . (34)

Т.к. b2 − ac = 0,

λ =
−b±

√
b2 − ac
a

= − b
a
.

Подставив это значение в (34), получим, что

b̄ = sy

[
tx

(
−ab
a

+ b

)
+ ty

(
−b

2

a
+ c

)]
= sy

[
tx (−b+ b)− ty

a

(
b2 − ac

)]
= sy [tx · 0− ty · 0] = 0.

В итоге
Utt +

1

c̄
Φ̄ (Us, Ut, U, x, y) = 0 (35)

(уравнение параболического типа)
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5 Пример: Даишев, Никитин №7
Uxx − 2 sinxUxy − cos2 xUyy − cosxUy = 0 (36)

a = 1, b = − sinx, c = − cos2 x, Φ = − cosxUy (37)

b2 − ac = sin2 x−
(
− cos2 x

)
= 1 > 0 (38)

Гиперболическое.
λ1 = sinx− 1, λ2 = sinx+ 1 (39)

sx − λ1sy = sx − (sinx− 1) sy = 0 (40)

dx

1
= − dy

sinx− 1
(41)

− (sinx− 1) dx = dy (42)

cosx+ x− y = C1 (43)

s = cosx+ x− y (44)

sx = − sinx+ 1, sy = −1 (45)

tx − λ2ty = tx − (sinx+ 1) ty = 0 (46)

dx

1
= − dy

sinx+ 1
(47)

− (sinx+ 1) dx = dy (48)

cosx− x− y = C1 (49)

t = cosx− x− y (50)

tx = − sinx− 1, ty = −1 (51)

b̄ = asxtx + b (sxty + sytx) + csyty = sxtx − sinx (sxty + sytx)− cos2 xsyty =

= (− sinx+ 1) (− sinx− 1)− sinx (− (− sinx+ 1)− (− sinx− 1))− cos2 x = (52)

= (− sinx)
2 − 1− 2 sin2 x− cos2 x = − sin2 x− cos2 x− 1 = −2

Φ = − cosxUy = − cosx (Ussy + Utty) = cosx (Us + Ut)

Φ̄ = Φ + (asxx + 2bsxy + csyy)Us + (atxx + 2btxy + ctyy)Ut = (53)

= cosx (Us + Ut) + sxxUs + txxUt = cosx (Us + Ut)− cosxUs − cosxUt = 0

−4Ust = 0 (54)

U = ϕ (s) + ψ (t) = ϕ (cosx+ x− y) + ψ (cosx− x− y) (55)
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